

Murcia El LIBERAL invita a sus anunciantes a promocionar sus tiradas. 25 ejemplares 1'75 pesetas.

El Liberal

Murcia Redacción, Oficinas y Talleres. L. CRÉDITO PÚBLICO. Número suelto 10 ctms

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal ES EL PERIÓDICO DE MAS CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA

ANDANDO POR MURCIA

Consecuencias de la política

Ayer hemos dado un paseo por las calles de la capital, incluso por el barrio del Carmen.

Si fuéramos a hacer una reseña minuciosa de las calles de este lado y del otro del puente, no tendríamos espacio suficiente con las cuatro planas del periódico.

Es un estado general el de la población que en el ánimo de todo ciudadano palpita con protesta callada pero de indignación justa.

Hemos presenciado la odisea de un carro, metido en un barranco de la carretera desde el Carmen al puente Nuevo, que daba grima y provocaba la protesta de los transeúntes.

El barro de las calles no se puede calcular, es inacabable.

Ma llegado a producir encharcamientos pestilentes que amenazan la salud pública y anguran posibles epidemias, de las cuales serán responsables los que han convertido a la ciudad en campo de Agramante, en donde después de la escuadrilla han quedado los restos en descomposición, sin que una mano generosa llegue al arroyo a impedir que la putrefacción acabe con el vecindario.

Seguir así es imposible, es suicida; con menos motivo se han levantado las masas populares a pedir las justas reivindicaciones de sus derechos; porque no es moral establecer tributos, impuestos al pueblo, cobrarlos, etc., etc., para que los contrarios religiosos, etc., crucen las calles buyentes no pueden ser inminente sin riesgo de sus vidas, etc., etc.

Y a todo esto, por obra y gracia de un Gobierno pasional, de un ministro de muñeira, continúa Murcia en un periodo de interinidad, respecto de las autoridades.

Y por si esto no fuera bastante, como si los caminos de la ciudad estuvieran como salones, de la Jefatura de Obras Públicas se devuelven al Ministerio cantidades importantes por no tener a qué aplicarlas... ¡Qué sarcasmo!

Estamos huérfanos de toda tutela; podemos decir que a este pueblo se le ha puesto la bandera epidémica que indica la peste y se le deja abandonado a sus cancerosas pasiones, a sus inacabables enojos.

Salen unos alcaldes y entran otros sin llevar más programas que la lista de las cesantías y reposiciones de unos cuantos empleados que sirven de pelota para desquites y revanchas.

Antes de ver las calles se mira la lista de los empleados para ver los que son o no son adictos al caciquismo rojo o amarillo.

Se pasa por encima del fango callejero y por encima del otro fango administrativo, con la indiferencia posible del malhechor.

El «yo puedo más» se superpone al deber ciudadano; y es tanto que concejales ni prensa levantan su voz patriótica con santa y patriótica indignación, cuando se procede con los egoísmos descartados que absorben todo buen propósito y toda buena voluntad.

Se han gastado todas las energías en la lucha infructuosa de una torpe y desatentada política, y no quedan fuerzas ni dinero, ni conciencias capaces de restaurar las ruinas sobre las que pasa el pueblo con la protesta en los labios.

Esto es una ignominia que no debe continuar por más tiempo: los que presumen de murcianos deben actuar como tales y si no lo hacen los señalaremos como reos de vergonzosa defeción.

Todo está abandonado, todo está muerto: la vida oficial en todos sus órdenes sigue por los senderos de la irresponsabilidad más absoluta; las internaciones alimentadas por los altos poderes, menosprecian los derechos individuales y colectivos.

Y así seguiremos indiferentes, idiotas, pisoteando barro, viendo caer los carros por los caminos, aspirando los malos olores de las lagunas urbanas, de las alcantarillas pestilentes, de las calles destruidas.

Y a todo esto sigue nuestro flamante Municipio sin confeccionar presupuestos y sin cobrar el vigente, porque las andanzas políticas han distraído la atención de los benefactores del pueblo.

Ni una hora más, como dijo el político; si en el Municipio y en la Prensa hay hombres capaces de hacer valer su independencia, de ostentar su libertad ciudadana, afronten este problema murciano que está escrito en cenagosos signos en torno nuestro.

De lo contrario, abandonen el salón de sesiones y las mesas de redacción para no ser cómplices de esa punible indiferencia, de ese régimen de guerrilla que ha creído que todo el programa de un partido debe consistir en deshacer lo que otros hicieron.

Y por estos sistemas iremos a parar a quedar enterrados bajo nuestras propias ruinas.

Nosotros procuraremos sacar una mano por entre los escombros, para señalar con el dedo a los conscientes responsables.

DE ACTUALIDAD

En medio de la hipocondría pública

Contrista y abruma al corazón de más reposado andar el estado de ánimo en que yace en pocos espíritus en España. Ante lo que Maura ha llamado el declive, y es el derrumbadero, muestran una agria y acuciosa expectativa y es como si dijeran: «¿Cuanto antes! Viven—o más bien sufren—hinchidos de un sentimiento catastrófico. Cuando se les habla de la ruina inminente de no pocas fortunas, exclaman: «¡Mejor! ¡Que se arruinen!» Y de poco o nada sirve hacerles ver que el daño es para todos. Una ingente amargura está fomentando ese sentimiento colectivo demoníaco.

Hace poco se ha dicho que el rey de los belgas dijo en el Palacio de Oriente, que en su país todos piensan en rehacer la patria, y que a eso se le hizo notar que aquí, en cambio, se piensa deshacer. Y así es. Y desde muy arriba. Y los que anhelan el deshacimiento—llegando hasta la manía del suicidio—es porque sienten que no se puede pasar de una cumbre a otra sin atravesar el fondo del barranco, que no es posible empezar a subir de nuevo sin haber acabado de bajar, que no cabe rehacer si no se ha deshecho antes lo ruinoso y podrido. Y en este descenso, en este desnacimiento, engendranse los más tristes sentimientos.

Y lo más del mal depende de que la ruindad es la que reina en España. Y con la ruindad el miedo. El miedo al porvenir y el miedo a la verdad.

Allá, en aquel preñado verano de 1917, una bien intencionada y patriótica Asamblea de Parlamentarios, señaló en Barcelona un camino de prudente reforma de costumbres políticas y de régimen. Pero la idoneidad—idoneidad para la servidumbre—la idoneidad entonces, como ahora, desgobernantes, bajo la ruindad reinante en España, apeló a todas las armas, y entre ellas a las peores: a la clandestinidad y la mentira, para ahogar aquel intento reformador y clavar sobre la nación el despotismo. Y así ha podido decir «The Saturday Review», la secular revista inglesa, que el de España es el último despotismo que en Europa queda. Aunque haya otros.

Y no el despotismo ilustrado, liberal y civil de nuestros buenos Borbones Fernando VI y Carlos III de España, no, sino un sistema despótico-pretoriano a la austrohúngara o a la tudesa. Diríase que está pensando sobre esta pobre España un alma antiespañola.

La idoneidad—para la servidumbre—siembra cizaña, envenena los corazones de los hombres libres y dignos, corrompe, atropella la justicia... Y luego no responde. Contesta, pero no responde. Ni puede responder. Y es que la ruindad es la que aquí hoy reina.

Y el derrumbe sigue. Y se agravará. Y en tanto... «La Veu de Catalunya», en un fondo del día 11, titulado «Situación insostenible» escribía del Gobierno—¿Gobierno?—del señor Dato, esto: «Y no dice nada de ello,

porque realmente no sabe nada, no ha estudiado nada, no se ha preocupado por nada. No ha venido para eso. No ha venido sine para hacer unas elecciones, el resultado de las cuales había de ser, volviéndose completamente de espaldas a Europa, rehacer los partidos de turno y restablecer el turno de los partidos. ¡Vergonzosa tema! ¡Como si los tiempos actuales fuesen apropiados para esas bromas!»

Y esto—triste es decirlo—es la amarga verdad. Con la diferencia de que este Gobierno no ha venido, sino que le han traído, quieras que no, y le han hecho hacer las elecciones más anárquicas y que todo lo que se le ha ocurrido rehacer es los partidos de turno, cancelerescos. ¡Rehacer! Eso es lo que se rehace. Y eso rehacer es un deshacer. Porque esos dos partidos, los que nacieron del fatídico pacto del Pardo sobre el cadáver aún caliente de Alfonso XII—«¿qué conflicto?» dice que exclamaba en la agonía—esos dos partidos han sido los que bajo la ruindad reinante en España han deshecho civil y políticamente a ésta. No han sabido ni querido impedir la entronización del despotismo.

Y mientras se predica un optimismo de R. O.—hipocresía de optimismo—se colman de amargura y de acidez las almas de los mejores, de los más puros, de los más nobles, de los más independientes y hay quienes en su desesperación patriótica sólo esperan el remedio de la compleción del mal, del acabamiento del daño, de que se acabe de deshacer lo que está en ruina. «¡Sí, sí, que venga el desastre; cuanto antes; salgamos de una vez de esta pesadilla...!»—se oye. Y otras veces cosas como ésta: «Que tengan que morir de hambre o que pedir limosna los nuevos ricos». Y se oye hablar con fruición, con demoníaca fruición, de las Casas industriales y mercantiles a punto de quebrar. Y como se va a la plaza de toros en busca de hule, se abre el periódico al humo de la última catástrofe. Y es que el alma del pueblo está enferma.

Ah, es que los que deberían levantar el espíritu público, están, con su ruindad, deshabiendo el alma nacional, el alma del pueblo. O el Volkgeist que dirían en las lenguas fatídicas de donde nos han venido tan malos aires.

Por nuestra parte, procuramos aliviarnos de esta hipocondría pública de esta epidemia de desesperanza popular, refugiándonos en el estudio de la historia del pasado. ¿Pasado?

Y ahora nos toca estudiar la de aquella Regencia de Oyarzun, establecida en Mayo de 1823, de que fué secretario el absolutista Calomarde—milicia demagógica del absolutismo—, como la llamó Menéndez y Pelayo y la cual, según éste, llegó a infundir pavor hanta a Fernando VII, y no es poco decir. Y tras ella cayó sobre España, hace un siglo, el despotismo sarda ilustrado de la ruindad fernandina.

MIGUEL DE UNAMUNO.

ALICANTE

Una queja del Circulo Mercantil El Circulo de Unión Mercantil de esta capital ha dirigido a los diputados a Cortes por la circunscripción el telegrama siguiente: «Circulo Unión Mercantil encarece a usted se digna interponer valiosa influencia e interpellar al Parlamento a fin conseguir facturaciones estación ferrocarril M. Z. A. que por preferencia transporte trigo desatiende en absoluto resto expediciones con grave perjuicio intereses comercio de plaza que de no conseguir ser atendido llevará a cabo acto serio de protesta».

Robo a bordo Del vapor francés «Saint Vicent» han sido sustraídos durante la noche última cuatro sacos de harina y dos oncerados de tajar las escotillas. El capitán del barco Mr. Havuillo ha denunciado el hecho.

Se sospecha de dos marineros, también franceses, que han desaparecido de a bordo y se llaman Ciquel y Jeannón.

La policía busca a los supuestos cacos.

De toros Ha quedado ultimado el cartel para la corrida con que se inaugurará la temporada en nuestro circo taurino.

Manele Belmonte, Varelito y Gra-

nero despacharán seis ejemplares de la ganadería de Contreras. Bieha cerrida se celebrará el día 8 del próximo mes de Mayo.

Se preparan otras grandes corridas para el resto de la temporada. Teatros y cine En nuestro principal coliseo se están dando ahora cine y variedades.

Actúan las populares y aplaudidas artistas Blanca Azucena y su Botones.

Mañana hará su reaparición en dicho coliseo Pastora Imperio.

Para el próximo día 10 se anuncia también en el Salón Novedades la reaparición de la eminente y simpática artista Antonia de Gachavera.

En el Salón España viene actuando con éxito la compañía de zarzuela que dirige Daniel Alberich.

Colgado de un algarrobo Pendiente de una cuerda atada a una de las ramas de un algarrobo ha sido hallado ahogado en la partida de Carrichel, término municipal de Villajoyosa, un hombre desconocido.

Representa tener unos 45 años de edad.

En sus ropas no se ha encontrado documento alguno que ayudase a su identificación.

Noticias En Oviedo se encuentra gravemente enferma la señora doña Josefina Iborra de Villar, hija de don Vicente Iborra.

Desearnos a la enferma una pronta mejoría.

Ha marchado a Madrid el diputado a Cortes por esta circunscripción don Alfonso de Rojas.

En el salón de actos de la Casa Consistorial se verificará mañana la imposición de brazaletes a las enfermeras de la Cruz Roja pertenecientes a la última promoción.

Se encuentra muy mejorado de su dolencia el hijo de don Vicente Miralles.

Lo celebramos.—23 Febrero.

El papel baja

La Papelera sube El papel había alcanzado precios inverosímiles: pero siguiendo la ley que rige el mercado de todas las cosas, empieza a bajar y baja de prisa. Ciento sesenta pesetas fué el último precio fijado para el papel nacional por la comisión que actuó durante la vigencia del anticipo reintegrable.

Todavía, y ya transcurrido más de un mes, y se han celebrado muchas asambleas; y se han nombrado muchas comisiones; y se han anunciado muchas rupturas y muchos acuerdos, pero todavía, repetimos, no se ha nombrado el Tribunal encargado de tasar el papel, organismo que, con arreglo a la real orden de 20 de Junio último, debía estar funcionando desde el 11 de Enero; y a partir de esta informalidad, mitad gubernativa, mitad asambleística, la Papelera, con la dulce esperanza de que se restablezca el arancel para la revista y el libro, ofrece a los periódicos el papel a 120 pesetas los cien kilos.

Nuestro querido colega «A B C», ofrece diariamente en sus columnas papel extranjero de clase superior a 115 pesetas los cien kilos. Y noticias que publica la Prensa referentes a las actuales cotizaciones del papel en Europa y Norteamérica, anuncian precios muy favorables y aseguran para plazo muy breve una baja considerable en el precio de la mercadería. El papel baja.

Y la Papelera sube. La Papelera, los A. C. P., que llegaron a cotizar sus acciones por encima de 185 en el último trimestre del año pasado, habían ido bajando lenta, pero continuamente, hasta llegar, hace un par de días, a 88. Esta cotización, que con relación a la de pre-guerra, era muy favorable; con relación a la de alza de las acciones no se debía realmente a ninguna mejora de técnica industrial, ni a ninguna iniciativa financiera, sino pura y simplemente a los beneficios extraordinarios de la guerra, era muy lógico que al cesar ésta cesaran los beneficios en cuestión.

Pues bien; las «papeleras» han subido en dos días de 88 a 102. Enhorabuena. Ya muy pronto no habrá razón alguna para prescindir, por motivos de economía, de importantes elementos de producción, ni será tampoco necesario poner a prueba la incondicional adhesión de ciertos sectores a los efectos del restablecimiento arancelario.

Si todas las industrias españolas se encontrasen en las mismas favorables condiciones que ese «trust»

de vendedores de papel, ¿de cuántos conflictos no se vería libre este Gobierno!

CARTAGENA

Nueva alside Ayer tarde y con las formalidades de rúbrica se hizo cargo de la Alcaldía, interinamente, por haber presentado la dimisión el alcalde de Panyá señor de Eamo, el tercer teniente de alcalde bloquista don Antonio Fernández.

Inmediatamente tomaron posesión de sus cargos algunos escritores que estaban suspensos por orden del señor de Eamo.

Los espectáculos Es lástima y da hasta vergüenza el decirlo, que no concurre el público al teatro Principal donde actúa una buena compañía cómico-dramática dirigida por el primer actor Gómez de la Vega.

Las obras que representan son de las que figuran en los mejores repertorios, como lo prueba el hecho de haber puesto ya en escena, «La Dolores», «A campo traviesa», «El adversario» y otras.

¿Qué quiere el público entonces? ¡Cine! Pues venga el odioso cine hasta que nos cansemos o hasta que reflexionemos y veamos el daño que se le está haciendo al arte.

Señor comisario: Son por las noches casi continuos los escándalos que se promueven en la calle de San Vicente, por mujeres de vida airada.

Sería conveniente, señor comisario, que tomara alguna medida para evitarlo, pues esos escándalos dicen muy poco en favor de la cultura y del orden.

Con un «pequiti» de buena voluntad, puede corregirse eso, señor Muslars.

Miserere «marrajo» Mañana viernes y en la parroquia castreña de Santo Domingo se verificará el solemne Miserere que la Cofradía de Jesús Nazareno dedica a su Santo Patrono.

De la parte musical está encargado el maestro Buque, que es a la vez director de la banda del regimiento de Cartagena.

Figuran entre los componentes de la orquesta, los notables violín y violoncello, respectivamente, hermanos Morell, que ejecutarán a cuerda sola una hermosa composición titulada «Meditación».

Después de este acto religioso, los cofrades se reunirán en el cabildo general y «cecharán» a la calle la música anunciante que sacan sus dos procesiones de Viernes Santo.

Eces locales Ayer tarde se verificó seguido de numeroso acompañamiento, el sepelio del cadáver del que en vida fué querido amigo don Juan Fernández Lozano.

Ha dado a luz una preciosa niña la esposa del joven comerciante en esta plaza don Vicente Izquierdo.

También dió ayer a luz un robusto y precioso niño la esposa del joven suboficial de Infantería de Marina don Antonio Juan Verdora.

Con toda felicidad dió también a luz ayer una preciosa niña la esposa de nuestro estimado amigo don José Bernal.

Ayer y por el rico mineiro don Francisco Gambin, fué pedida la mano de la bella señorita Florita Beltrán, para su hijo el joven perito delineante don Salvador Gambin.

Se organizaron los regalos de fábrica y la boda se señaló para fines de Marzo.

Se está organizando para el domingo de Resurrección una buena novillada con Gavira, Jumillan y Márquez.

Dentro de breves días se verificará la boda de la señorita Manuela Miralles Nieto, con el joven don Salvador Amorós Vidal.

En el Patronato Con una exactitud, digna del mayor encomio, levantóse a la hora anunciada el telón dando vista a un público, tan distinguido como numeroso que acudió a honrar con su presencia el acto de ver trabajar a unos muchachos en pro de una institución que significa una de las glorias mayores del pueblo cartagenero.

«El conde de Monte-Cristo» sirvió el domingo para que cada uno de los actores de la sección dramática nos demostraran lo que valen y hasta donde pueden llegar.

El primer acto, hecho a la perfección, nos dijo que Fernando Monde-

go no pudo encontrar actor que le defendiera, con tal precisión como Vidal lo hizo, un padre de Edmundo Dantés como Bermejo compuse, un Vilfort de inequívoco como del Cerro tradujo ni un satélite de este con tanta naturalidad que Nazari.

En cuanto al segundo acto, fué todo del gran Molina, el actor mirado, el insuperable, que en un Edmundo Dantés supo convencer al auditorio, haciéndoles sentir la misma emoción del papel que representaba. Ayudado de su elocuencia y fácil dicción derrochó arte y buen gusto, cosechando aplausos, que aunque numerosos, no eran los suficientes para premiar su labor.

El acto tercero nos permitió apreciar la discreción y prudencia puesta por Alvarez en el Abate Faria que llevando la obra sin una falta llegó a hacer una agonía con todos los visos de la realidad como un artista consumado. Tanto este acto como el segundo adolecieron de una gran pesadez que gracias al entusiasmo puesto en ellos por estos dos actores, no llegaron a casar al público y si en cambio sirvió para que ellos consolidaran su justa fama.

En los tres actos restantes, del Cerro, Vidal, Alvarez y Molina afirmaron su labor meritoria, añadiendo como nota saliente que Manolo López fué el coloso de siempre en lo cómico y que Cisneros, Sevilla, Mosquera y Borrás pusieron entusiasmo de su parte. Un decorado magnífico, en el que se apreció la mano y buen gusto del director señor Ardil, así como un lujo inusitado en el vestuario y caracterización de personajes, contribuyeron muy eficazmente al éxito definitivo de la obra.

Y ahora veremos el próximo domingo.

Por teléfono

Un auto choca contra un árbol.—Cuatro cartageneros heridos

Cartagena 23.—A las 10 n. Noticias de Elche nos dicen que un automóvil del garaje Fénix, instalado en esta, que iba ocupado por los cartageneros Juan Roeha, Emilio Salas y Andrés Soler, empleados de la Constructora Naval y el policía Arioste, chocó contra un árbol por habersele roto la dirección.

Todos resultaron magullados y padecen, además, varias heridas.

El automóvil del diputado catalán Maristany, que por allí pasaba, recogió a los heridos y los trajo a Cartagena esta madrugada última.

Hundimiento de una casa y parte de otras

En el Valle del Pozo se hundió la casa número 28, arrastrando parte de la señalada con el número 26 y habitada por Cristóbal Gómez cuya esposa estaba enferma en cama.

También como consecuencia de esto se cayó una medianería de la casa número 27, sepultando en los escombros a la inquilina del piso bajo que estaba en la cocina Juana Soler.

Esta fué conducida al Hospital en donde solo se le apreció que tenía heridas y lesiones leves.

Al lugar del suceso acudió el Juzgado, instruyendo diligencias. También estuvo el arquitecto.—Pelayo.

La capital de Ucrania

Kiew tiene una población aproximadamente de 500.000 habitantes, y está dividida en cuatro distritos diferentes, que más propiamente son otras tantas ciudades separadas. Podol, el barrio comercial, bordea la orilla del Dnieper; y sobre ella, en un declive de terreno, se levanta Lipp, ciudad de placer y encantador lugar de veraneo.

Al Norte se halla la ciudad de Kiew, propiamente dicha, destacándose entre sus edificios la Universidad y la Catedral de Santa Sofía, construcción ésta de vastas proporciones, erigida en el siglo XI, pero que ha sufrido grandes modificaciones a través de los tiempos.

Hay allí también teatros, hoteles y tiendas tan modernas e importantes como puedan ser las de Petrogrado o Moscú.

Petchersk es el cuarto distrito y el más digno de visitarse, pues todo se encuentra horadado por cuevas y catacumbas, que en tiempos remotos fueron usadas como lugares de refugio y como celdas monásticas, y en donde, en ciertas festividades religiosas, es imposible moverse a causa de las grandes multitudes de peregrinos que allí acuden, calculándose que su número pasa de treinta mil todos los años.

La democracia republicana

La Junta nacional de la Democracia Republicana de Madrid, ha publicado la siguiente circular:

Cumpliendo lo acordado por esta Junta, que fué elegida y aclamada por el Congreso de la Democracia Republicana, y haciendo uso de las autorizaciones concedidas, convocamos las asambleas que han de celebrarse en cada región, a fin de que se hagan los correspondientes llamamientos con la debida anticipación para que se reúnan, deliberen y dejen cumplida su misión antes del mes de Junio del año corriente.

Corresponde el derecho de la convocatoria regional a los representantes de cada una de ellas en esta Junta Nacional, los cuales, procurando la mayor eficacia, contarán, en primer término, con los ciudadanos que asistieron al Congreso de la Democracia en Madrid, debiendo también asociarse el concurso de aquellas personas de reconocido prestigio o de representación corporativa, cuya firma al pie de la convocatoria signifique una garantía moral, social o intelectual.

En cada convocatoria regional deberá hacerse constar: la ciudad de la región en que habrá de celebrarse la asamblea, las fechas de apertura, de actuación y de clausura; las personas y entidades capacitadas para inscribirse con derecho a tomar parte en los trabajos y deliberaciones; las cuestiones orgánicas relativas a la constitución de la Democracia Republicana como partido político, y las cuestiones deliberantes de carácter nacional y regional.

Seguando las normas del Congreso de la Democracia celebrado en Madrid, y tratándose de establecer en los pueblos, partidos judiciales, provincias y regiones, las representaciones electivas de la Democracia Republicana, mientras esta constitución no sea un hecho, deberá admitirse la representación ciudadana manifestada individual y libremente, y esta espontaneidad y ausencia de exclusivismo pueden servir como de poderoso atractivo para aquellas personas que no habiéndose sumado a la política republicana antes de ahora, puedan considerar que están en el caso de prestarla, por lo menos, el concurso de su consejo en la deliberación.

Deberá evitarse toda recomendación, que pueda implicar merma de la autonomía inherente a estas convocatorias, pues ha de procurarse a todo trance que surja sin sombra coactiva el espíritu de la región para fundirse representativamente en fortalecimiento colectivo de la Democracia, tan vigorosamente resurgida.

En los momentos críticos de la política española, tan graves como los presentes, lo que apremia no se debe relegar ni demorar. Las asambleas han de atender, ante todo, a su propia constitución y a la organización general de la Democracia Republicana; en segundo lugar, han de consagrar preferente atención a los asuntos que interesan electivamente a la región, para que la política local tenga elevadas móviles en que emplearse. Pero como todas ellas representarán grandes núcleos de opinión latente en los principales problemas nacionales las convocatorias deberán recomendar muy especialmente que se pongan a debate y se

proclamen conclusiones sobre los siguientes:

Abaratamiento de las subsistencias, transportes terrestres y marítimos, privilegio del Banco de España, contrato con la Compañía Arrendataria del monopolio del tabaco, tratados de comercio, reforma arancelaria y los demás de libre iniciativa que cada grupo o representación convocadora estime convenientes.

Ha de hacerse constar muy claramente que ningún acuerdo tomado por estas asambleas regionales enajena la soberanía de la asamblea nacional, que se convocará en su día. La misión de aquéllas es esperar la organización de la Democracia en todo el país y poner de manifiesto su juicio sobre cuestiones de vital importancia para que sirva de referencia y orientación a las altas representaciones del partido cuando se haya constituido y contribuya a la formación de una opinión pública, dentro y fuera de nuestra colectividad.

A los que hayan de asumir en cada región la función directiva les encargamos la conveniencia de poner inmediatamente manos a la obra, creando una secretaría, organizando un fichero de direcciones, poniéndose en relación con adeptos y simpatizantes, redactando circulares, temas y programas, recorriendo personalmente la región en obra de propaganda, creando órganos de publicación y recibiendo el apoyo de las más afines, porque estas asambleas regionales pueden y deben tener singular influjo en las determinantes de la política nacional.

Procedan todos con aquel entusiasmo, desinterés y actividad, y sobre todo con aquella seriedad y dignidad insuperables que fueren la característica, el prestigio y el éxito del Congreso de la Democracia Republicana.

Madrid, Enero 1931.—Alejandro Lleroux, presidente; Marcelino Rico, secretario; y José Bailla, por Asturias; Rafael Brizuela y Daniel de la Hueraga, por León; Florencio Arce y Juan Aparicio, por Castilla la Vieja; Rafael Salillas, vicepresidente, y Roberto Castrovido, por Castilla la Nueva; Manuel Marraca y José Berraño, por Aragón; Julián Nougues y Emiliano Iglesias, por Cataluña y Baleares; Fernando Gasset y Juan Bort, por Valencia; Aurelio Berrio, por Navarra; Pio Vizcaranda, secretario, y Ramón María Aldasoro, por Vascongadas; Miguel Rivera y Pedro Martínez Gutiérrez, por Murcia; Gerardo Abad Conde y Pio Principe, por Galicia; Miguel de Unamuno y Pedro Gazapo Aizemán, por Extremadura; Adriano Moreno y Eloy Vaquero, por Andalucía alta; Hermenegildo Giner de los Rios, vicepresidente, y Diego Martínez Barrio, por Andalucía baja.

Sucesos y desgracias

El reparto social La guardia civil de Jumilla ha denunciado a Emilio Jordán Tortosa, por haber roturado doce áreas de terreno de monte que producía pastos y esparto.

Un ladrón indiscreto En la casa de Francisco López Marín, vecino de Archivel, se cometió ayer un robo.

Cuando los dueños se hallaban de visita casa de un amigo, penetraron en su domicilio llevándose 16 pesetas que se guardaban en una bolsa. Avisada la guardia civil, acudió a practicar las primeras diligencias. Inmediatamente acudió la vecina

dad con objeto de ayudar al benemérito cuerpo al esclarecimiento del hecho.

Entre todos los que acudieron se distinguió un oficial de cerrajería del mismo pueblo, que resueltamente penetraba en todas las habitaciones para buscar al ladrón.

Sospechando de este sujeto la guardia civil detuvo al cerrajero, el cual confesó que había sido él el autor del robo.

El dinero lo había escondido en una acuequia.

Accián atropellado

Ayer se presentó a la guardia civil del puesto de Montegudo el accián Manuel Sánchez, el que dijo haber sido atropellado por un carro, que era conducido por tres jóvenes.

La guardia civil pudo comprobar poco tiempo después, que los que conducían el carro, eran tres reclusos que regresaban de la ciudad.

Según se comprobó, el carro fué tomado por los «mozos» de la puerta de su dueño.

Escándalo

Ayer fueron detenidos en Florida Blanca los sujetos José Ayala, Antonio Caravaca y Mariano García, por promover un fuerte escándalo en el café que existe en dicho paseo.

ALBACETE

Teatro Cervantes Anoche terminó sus tareas artísticas en esta capital la notable compañía de comedias de Antonia Plana y Emilio Díaz.

Celebró su beneficio la ilustre actriz, que interpretó de modo admirable la protagonista de la comedia de Arnieches y Abatí «No te ofendas, Beatriz», que se estrenó con franco y lisonjero éxito.

La Compañía Plana Díaz, que deja aquí muy gratos recuerdos, sale para Córdoba y Málaga y embarcará muy pronto con rumbo a Montevideo.

Hoy, a las seis de la tarde y diez de la noche, se celebrarán funciones de cinematógrafo, proyectándose la emocionante película dramática en cinco partes «Los hijos del destino» y una cómica.

El concierto de anoche

Un sincero aplauso para la Sociedad Filarmónica Albacetense por el éxito del concierto de ayer.

Noela Cousin es una eminentísima violinista, que siente con admirable justicia y exquisito acierto la música, y la interpreta «a merveille», con suprema maestría.

Una gran artista, en fin, que entusiasma al público y que fué justa y euforamente ovacionada. El concierto en mi mayor de Mendelschn, los Aires beomías de Sarasate, todo el programa selectísimo que anunciamos, encontró en Noela Cousin una intérprete insuperable. Mme. M. Cousin acompañó muy discretamente al piano a la insigne violinista.

Deportes

Con el título de Hispania F. C. ha quedado constituida en esta capital una Sociedad dedicada al Sport del Foot-ball, habiendo luchado el domingo último, día 20 del que cursa contra el equipo Sport F. C. y resultando los primeros vencedores por 2 «goals» contra 0.

Tenemos entendido que esta nueva entidad se propone traer equipos acreditados de otras poblaciones y creemos que será un éxito toda vez que la integran elemento joven y prestigioso en este deporte.

Noticias

Se anuncia la vacante de secretario suplente del Juzgado municipal de Almansa.

La recaudación de contribuciones dará principio mañana en Alcazar y Villateya.

En Madrigueras ha puodado expuesto al público el padrón sobre la contribución industrial.

La Sección provincial ha concedido ocho días de plazo a los deudores al Pósito de Ossa de Montiel.

En Mentalves y Casas de Lázaro han quedado expuestos al público los padrones de cédulas.

¿SIN TRABAJO?

¿Amonestaciones?...

Aquí todos somos buenos

«La Correspondencia de España» habla anoche de que varias Empresas periodísticas, en vista de la carestía del papel y de como se le está poniendo el público, han despedido redactores, personal administrativo, mecanógrafos, tipógrafos, taquígrafos, estereógrafos, etc.

Dice que, por su parte, hará cuanto sea necesario para no aumentar ese número de huelguistas forzados, aunque pudiera prescindir de parte de su personal, al amparo de las bases de trabajo firmadas con los Sindicatos del Arte de Imprimir.

Esta confesión era realmente innecesaria. ¿Pues qué? ¿Esos periódicos que han prescindido de todo ese personal, lo han hecho acaso prescindiendo de sus compromisos de contratación establecidos desde larga fecha con los Sindicatos Directivos sindicales? ¿No faltaba más! ¿Se cumplen todos los requisitos o huelga general...?

Nosotros, que no tenemos relación con ninguno de esos organismos sindicalistas, no necesitamos decir que respetamos las bases que con nuestra propia conciencia tenemos establecidas hace ya cuarenta años. Pero lo interesante no es esto. Sobre este es innecesario hablar, ¿verdad? Lo interesante y plausible es este párrafo de «La Correspondencia»:

«Si el director consagra toda su actividad a dirigir; si los redactores ponen su alma entera al servicio del periódico, procurando traer cada uno de ellos a diario algunas noticias interesantes; si los tipógrafos se esfuerzan por rendir la mayor cantidad posible de trabajo; si el jefe de máquinas logra imprimir el periódico con envidiable claridad, como si de él dependiese su propia subsistencia; si todos, en una palabra, se juramentan para merecer el sueldo o jornal que ganan, nos salvaremos todos, pues el lector recompensará nuestro esfuerzo colectivo. Pero si cada uno atende solamente a su egoísmo o a su holgazanería, se verá precisada la Empresa a atender también a su conveniencia, pues no será justa que por culpa de algunos, se queden todos en la calle.»

Y quien no trabaje, se irá a su casa, sin contemplaciones de ningún género, despedido con la autoridad moral que tiene quien predica con el ejemplo y está trabajando como en sus mocedades para defender el pan de todos.

Suponemos que desde hoy en adelante en vista de la carestía del papel, y no obstante haber sabido

las acciones de la Papelera, nuestros queridos compañeros los redactores de «La Corres», trabajarán con verdadero denuedo y no dejarán ni un solo día de llevar algunas noticias interesantes a su periódico. Nos figuramos a Herrera, nuestro buen compañero, paseando por el salón de conferencias en una tarde inocua, pidiendo unas declaraciones al diputado por Algeciras.

—Dígame usted algo de las obras del puerto para animar la última hora de la sección política. Es el pan de mis hijos... —Y los demás, como el amigo Herrero.

En este aspecto, tampoco tenemos nosotros nada que temer, y podemos decirle muy contentos. Aquí todos trabajan lo suyo, se portan bien, asisten con puntualidad y rivalizan en sus deseos de informar al público del modo más amplio y detallado.

Todos y cada uno de los que realizan los distintos servicios del periódico están a salvo de irse a su casa. Así da gusto.

Aunque no se hayan firmado bases con los Sindicatos de la Federación... (De EL LIBERAL de Madrid).

NOTICIAS

Los cambios de estación son perjudiciales a los organismos débiles y mal nutridos. La Carne Líquida Vaidés García, los nutrirá poderosamente.

Hoy, festividad de San Matías, celebra su fiesta onomástica nuestro querido amigo el secretario de la Comisaría de Política don Matías Aballador.

Le felicitamos efusivamente.

Banco de Cartagena

CAJA DE AJEROS INTERÉS ANUAL 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a disfrutar de interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Círculo de Bellas Artes

El próximo domingo, día 27, a las seis y media de la tarde, dará una conferencia, en el salón de actos de esta Sociedad, el ilustre poeta don Miguel Polayo, sobre el tema «Pedagogía del engrandecimiento».

La entrada será pública.

Los conejitos de India

Desde hace algún tiempo, el Instituto Pasteur de París tropieza con grandes dificultades para procurarse los miles de conejos de Indias, necesarios para llevar a buen fin la constante lucha contra los microbios.

Esta promete seguir, debido a las gigantescas hecatombes que en los laboratorios biológicos se hacen de estos infelices animalitos.

Los fisiólogos han demostrado que la sangre del conejito de Indias tenía una cantidad de agua, de albumina, de sales solubles y de materias colorantes, casi idéntica a la sangre humana, que la forma de sus glóbulos y el movimiento de sus pulsaciones presentaban asombrosas analogías con las nuestras, y pensaron en emplear el pequeño mamífero para el estudio de las enfermedades humanas. Por esto, desde hace medio siglo, el virus de todas las especies vienen viéndose la sangre de estos animales, y operaciones de toda clase vienen soportando los órganos y los miembros de este inofensivo roedor.

Compadezoámonos o no de las torturas necesarias que la ciencia impone a los 20.000 conejitos que el Instituto Pasteur consume anualmente, no hemos de rogarles nuestra gratitud, puesto que sus sufrimientos ayudan a aliviar los nuestros.

De los teatros

ROMEA

Anoche fué puesta en escena por la compañía que actúa en este teatro, la comedia en tres actos de Caillyet et Robert de Fiers, adaptada a la escena española por José Ignacio de Alberti, titulada «Primerose».

La obra era conocida del público murciano por haberla puesto en escena la empuente actriz Margarita Xirgu en el mismo teatro hace algunos años.

No obstante el público concurrió anoche al Rómea, no sólo por ver una vez más a la Xirgu, sino también por saborear de nuevo la hermosa producción de Caillyet.

La obra se desenvuelve en un ambiente de grandeza tal, que muchas veces nos creamos transportados a los regios salones de las más aristocráticas moradas de París.

Margarita Xirgu presenta esta obra con un lujo y una esplendidez que encanta y que deslumbraba.

«Primerose» es una comedia fina, tierna y delicada en la que encontramos un buen fondo moral, que nos enseña a sobreponernos a las adversidades de la vida, para saberlas soportar; no otro es el caso de la linda Primerose con Pedro de Lancrey, el que logra sacrificarse sus más bellos ideales, renunciando a la mano de la bondadosa Primerose.

El final del primer acto es verdaderamente ideal.

Mientras los acordes de la música, que suena en los salones inmediatos, indica que la fiesta va a comenzar, «Primerose» hace solemne promesa al Cardenal, su tío—muy bien interpretado por Modesto Rivas—ingresar en un coanvento.

También es digno de notar la facilidad y la amenidad con que se desenvuelve el segundo acto.

Su final es igualmente encantador. Si el final del primero nos hace sentir, el del segundo nos hace pensar.

El último gesto del cardenal de Merance, nos descubre todo un mundo de ideas.

También el tercer acto es de verdadero interés.

En resumen, «Primerosa» es una comedia digna de verse y de saborearse.

Esta noche es cuando podemos apreciar las cualidades artísticas de todos los elementos que forman la compañía de Margarita Xirgu.

Amparo Alvarez Segura hizo un personaje que autor imaginara. El público interrumpió una escena para tributarle muy merecidos aplausos.

Los demás intérpretes de la obra también recibieron justos aplausos en premio a su labor.

La Xirgu, como siempre, ideal.

Para esta noche se anuncia el estreno de la tragedia en tres actos, de Gabriel D'Annunzio, traducida al castellano en verso por Felipe Sosone, titulada «La hija de Yorio».

CIRCO

La compañía de acróbatas Circo Americano, sigue actuando con gran éxito en el teatro de Garavija.

El público que es muy aficionado a esta clase de espectáculos llena

FOLLETON DE «EL LIBERAL» (10)

Pedro Jara Carrillo

LAS CARACOLAS

testaban los bailarores con el sacramental quién habla!

Ellas se creaban tales halagos de los jaleadores y menudean más sus saltos y con más arrogancia y energía, como si quisieran tocar los cielos con las manos.

De vez en cuando, dos mozos de los que sentados están en el corro, salen a recomplazar a los que bailan, previos corteses y respetuosos saludos, que significan la demanda de permiso, que solicitan sobrero en mano.

Las bailaderas, indiferentes a estas sustituciones, siguen impetóricas afligriéndose más y más sus piruetas y embriéndose con más gallardía sus cuerpos de resaca y redondas curvas.

Por fin, la mudanza final llega y clavando una redilla en el suelo, terminan las mozas la malagueña, dejando al descubierto buena parte de sus esbeltas piernas y temblando sus sonos de fatiga, dan más belleza y visibilidad a las exuberantes espléndidas de sus tremantes carnes.

de Chaparro, la señorita María y Antonio,

Otras cuatro mozas, invitadas por otros tantos mozos, ocupan el palenque.

La guitarra presigue con sus bríos agarreros la senora malagueña y otra copla inicia un nuevo baile.

Y así, incansablemente, pasaron tres horas de regocijo y algazara, sin que la danza se interrumpiera más que para dar una vuelta con las faecetas de los dulces al corro y variar algunas botellas más.

Se hizo un alto en el baile para que cada cual marchara en busca de la cena, quedándose todos en volver antes de que sonaran las doce, para quemar las flores de los cardos, lavar sus caras en la acequia y después marchar bajo los nogales a eír cómo suajaban las nueces.

Todos cumplieron la orden abandonando la casa del bautizo, menos Antonio y María que quedáronse invitados a cenar con los padres de la criatura.

Aquellos trabajadores huertanos tenían un verdadero orgullo en que la señorita María se sentara en aquella modesta mesa de limpios manteles, honrando así aquel modesto hogar.

Era una de esas noches huertanas en las que todo envuía al amor; la luna caía como un mano y risueño torrente de luz plateada sobre al confuso y desordenado laberinto de la vegetación.

Nada hay comparable a la belleza de la vega en las vísperas de San Juan.

La alegría brota en la moza y brava gente

con manifestaciones tradicionales que tienen su repetición anual como evocaciones sagradas y respetables, que la sencillez labriega respeta y practica, adornándolas con raudales de poesía encantadora entre un ambiente de expansión, de vida y de gozos.

Las hogueras agigantan sus lumbrosadas, amontonando haces combustibles, como si pretendieran llegar con las lenguas de sus llamas hasta teosar a los cielos.

Las guitarras suenan por todos los centros, llenándolos de alegría y desgranando entre las cuerdas senoras jotas y malagueñas, cantadas de pandilla en pandilla por los mozos enamorados.

Los ruiseñores, excitados por los ecos de las melodías de las rondas huertanas, aprietan en sus trinos maravillosos y sacando de sus levas gargantas los más originales arpegios, llenan los aires de armonías arrulladoras, convirtiendo los jardines en paraísos misteriosos dignos de los cuentos de las hadas.

Antes de sonar las doce campanadas de la media noche, comienzan los preparativos en todos los hogares para llevar a cabo los experimentos tradicionales, en los que pone su mano de gracia el santo del día.

Algunos huertanos cortan entonces cuidadosamente doce pedacitos de cebolla, los cuales colocan en fila en el orden de los doce meses del año. Sobre cada uno de ellos se colocan algunos granos de sal. Y estos doce cascos de cebolla, así dispuestos, dirán al

día siguiente al labrador cuales serán al año próximo los meses de lluvia y los meses secos, según en los que aparezcan disueltos los granos de sal o queden insolubles.

Las mozas han cortado previamente sendas flores de alcahofas tiernas y lozanas, cen sus pétalos morados y sus hojas punzantes.

Las han metido en el aceite de los candiles y después las han quemado por su parte florida.

En este estado, las flores ennegrecidas, son colocadas a pante de doce en los frescos tinajeros, a donde irán a otro día recién levantadas las jóvenes enamoradas, a contemplar si han vuelto a su frescor y lozanía los pétalos de dichas flores, que habrán dejado la noche anterior ennegrecidas como decimos, por la llama.

Este es el oráculo del amor de muchas mozas lugareñas y huertanas, al que preguntan de tal modo si son correspondidas por el mozo de sus sueños; y dicen que si las flores si amanecen frescas y lozanas, y dicen un no desalentador si no han resucitado del martirio de su oromación.

En los vasos llenos de agua transparente, rompen los huevos frescos recién cogidos del establo, para que se transformen a otro día en caprichosas figuras que achacan a la gracia de San Juan; y a través del cristal limpio y purísimo, la senella fe de las gentes suelen ver una Virgen veneranda, un barco

velero o un caballo de Santiago cabalgando en la gran nebulosa celeste.

El agua que corre por los cauces de las acequias huertanas, es agua bendita a punto de campanear las doce: se esperan las campanadas con ansia emocionante y a su primer sonido lavan sus rostros viezos y mozas en la seguridad de que recuperarán denaire y hermosura.

Y todas estas prácticas estaban organizadas por Antonio y María en aquella mágica y poética noche de las vísperas de San Juan. Todo estaba preparado y pronto el mozo del corrote apareció en la casa de Chaparro, desde dando acompañados de los padrinos marcharon a la casa del Cabezo, a realizar las tradiciones propias de la noche.

El plantel de las alcahofas en flor, llevó una tremenda batida: la señorita María había ordenado que se acortaran tantas como mozas había allí, incluyéndose ella; tenía deseos de saber también qué le decía el oráculo de sus amores.

—Ore que amanecerá más mustia y requemada que la penga... ¿verdad Antonio?

Y al decir esto la señorita María miraba a su compañero de la infancia de un modo significativo, que desconcertaba al de Maipaz.

Quemaron, pues, las flores y las colocaron entre las tinajas, no sin señalar a cada una con el nombre de la moza a quien correspondía.

Después marcharon a internarse por e

ante en la sección de la tarde como en la de la noche la amplia sala de este teatro.

El público aplaude con frecuencia a los reyes del arte cómico, a los que se les obliga a repetir los números que anuncia.

ORTIZ

En el teatro Ortiz sigue actuando con éxito la compañía que dirige Teodora Moreno.

Anoche puso en escena «La venganza de D. Mendo», obra que aunque muy conocida en ésta, llevó gente al Ortiz.

Todas los artistas fueron muy aplaudidas.

Para esta noche se anuncia el sainete en dos actos de Enrique García Álvarez titulado «La tragedia de Lavina o el que no come la diña».

También se pondrá en escena el juguete cómico en un acto de Vicente Castillo y Ricardo Valero, titulada «La herencia del tío».

El Comercio murciano y la Prensa

Con este título publica ayer en su editorial nuestro querido colega «Levante Agrario», las conclusiones de la Unión Mercantil, ya conocidas de nuestros lectores.

Como esperábamos, los comentarios del colega están de acuerdo con nuestras afirmaciones, sobre la baja de los artículos y la hostilidad de los comerciantes.

He aquí lo que dice «Levante Agrario» a los comerciantes de la provincia:

Nos encontramos aquí con un caso similar al planteado contra nosotros por dos párrocos oficiosos; y del que damos conocimiento en otro lugar de este número. Ese procedimiento de indignarse, alzar el diapason de la voz, y protestar enérgicamente, sin más ni más, nos parece que es una lamentable equivocación.

¿El problema en toda su sencillez es este: ¿se deben bajar los artículos? ¿Si? pues en proclamarlo y defenderlo no puede haber animosidad particular contra ningún gremio.

¿No se deben bajar o no se pueden bajar? Pues a demostrarlo a la luz pública, y asunto terminado. ¿Cree el señor Pérez Lozano que un periódico le ha injuriado? Pues nos parece que para llevarlo a los tribunales no necesita utilizar de cirineo al Comercio, ni éste prestarse a tan lamentable papel.

«Levante Agrario» ha tenido también la desgracia de incurrir en las iras de algunos comerciantes, que en plena junta han manifestado la conveniencia de retirarnos su protección (¡!), cosa que siguiendo nuestra costumbre de no alterarnos por causas propias, hemos callado; pero reflexionen los señores de la Unión Mercantil que si todo el mundo tuviera ese estrecho criterio no habría posibilidad de existencia para ningún periódico que quisiera defender los intereses populares.

Vamos, por último, a dar un consejo a los comerciantes, que pueden tomar o no en vez de llenar el ambiente de cerrillos y café con especiosas injurias sobre los móviles interesados que pueden guiar a un periódico determinado a realizar una campaña deben tener el valor cívico de acusar públicamente; y si creen que los demás pueden negarles los medios para hacerlo, funden un periódico que bien pueden los que construyen verdaderas torres de Babel, destinar a tal fin un modesto piso...

Ya verán los de la Unión Mercantil, como tenemos al lado a la Prensa sin distinción de matices y a la opinión general; ellos están solos, en el más espantoso vacío: no tienen razón.

¡Más agua...!

Anoche a las últimas horas descargó un fuerte y pertinaz aguacero, como continuación a los numerosos días que ya llevamos, bajo el imperio de las lluvias.

Este agua que comenzó siendo la alegría de los habitantes de los campos, porque aseguraba las cosechas amenazadas de perderse, ya va haciendo temer que sea perjudicial para los sembrados, si persisten estos aguaceros con tal tenacidad.

El sol desde hace ocho días apenas ha brillado unos momentos.

El bazo de las calles por lo tanto, apenas se va creando, cuando vuelve a remojarse para martirio de los transeúntes, que se quedan pegados a las aceras como aleluyas en una página.

Por lo visto esto mes va a ser un mes pasado por agua: los campesinos, en vista del cariz que el tiempo adquiere, temen que lo que creemos que a bienhechora, se convier-

ta en un pudridero de raíces y que las cosechas, en vez de morir de sequía, mueran ahogadas.

Henos aquí con el paraguas a medio abrir, ante el anuncio de los ciclos de agua val para aguantar los chaparrones.

El servicio telegráfico

Nuestros lectores observarán en este número grandes deficiencias en cuanto al servicio telegráfico se refiere.

No es nuestra la culpa. La primera conferencia, depositada en Madrid por nuestro correspondiente a las nueve de la noche, llega a nuestro poder cerca de las tres de la madrugada.

El resto del servicio llega a hora en que nos es imposible darle cabida en las columnas del periódico, por cerrarse la edición a las cuatro en punto de la madrugada.

Desconocemos la causa de estas deficiencias que tanto perjuicio nos ocasionan; pero si sabemos que cuantas gestiones hemos realizado para conseguir su normalización, han resultado baldías.

No queremos echar la culpa al digno Cuerpo de Telégrafos. Sabemos muy bien que se hace su trabajo, realizando con aparatos inservibles, y en jornadas materialmente imposibles de resistir si no se tienen fuerzas sobrehumanas.

La culpa está en eso. Y creemos también que viene a agravar el mal el estado desastroso de las líneas, abandonadas de todo cuidado por quien está en obligación de prestarles la atención debida. Pero de ello no tienen culpa los sufridos oficiales de Telégrafos del Centro de Murcia, que sufren juntamente con nosotros las consecuencias del estado de los aparatos y del abandono en que se ballan las líneas.

El señor inspector regional de Telégrafos, podría, si quisiera, poner coto a estas deficiencias obligando a trabajar a quien viene obligado a ello; pero no sabemos qué clase de miramientos le detienen en el cumplimiento de un deber que los telegrafistas y los periodistas le agradeceríamos en el alma.

¿Le servirán estas líneas de estímulo? Esperaremos unos días. Mientras tanto, rogamos a nuestros lectores dispensen estas deficiencias que somos los primeros en lamentar.

Proposiciones de ley

Por telégrafo

Sobre el terrorismo Madrid 23.—A las 2 t. Ossorio Gallardo ha presentado al Congreso una proposición de ley modificando el procedimiento judicial para castigar los delitos del terrorismo, abreviando trámites para la terminación de los sumarios y acordando plazos para la instrucción del mismo, calificación fiscal y señalamiento de la vista.

Establece como máximo ocho días para cada trámite.

Las arrendamientos También ha presentado Ossorio Gallardo otra proposición sobre arrendamientos de predios rústicos, solicitando que no puedan establecerse por tiempo menor de diez años.

El arrendatario tendrá derecho a la rebaja de la renta por esterilidad de las tierras y cuando perdiera total o parcialmente sus frutos por caso fortuito ordinario o extraordinario.

Si el arrendatario dejase de cultivar las tierras un año, podrá el propietario rescindir el contrato y desahuciar al arrendatario.

El papel de periódicos

Por telégrafo

«Los contratos» Madrid 23.—A las 2 t. «A B C» anuncia que hoy se firmarán los contratos que permitirá a la Prensa diaria adquirir a 50 céntimos el kilo de papel satinado y a 48 sin satinar.

Cuando ultieme los requisitos hará público el origen de este papel. Se supone que es el papel extranjero de que habló Luca de Tena en asamblea reciente.

Manifestaciones de Date

Por telégrafo

Despachando con el rey Madrid 23.—A las 5 t. Da ha manifestado que había despachado con el rey para informarle sobre la constitución definitiva del Congreso.

Por reclamar la atonía de los ministros este asunto no se celebrará Consejo. Se celebrará para el sábado. Antes se celebrará otro preparatorio. Hoy se discutirá en el Senado la enmienda presentada sobre el debate reglamentario.

La contestación al Mensaje solo

autoriza tres turnos, pero como se han solicitado cuatro, probablemente se accederá.

El general Primo de Rivera se encuentra algo mejorado.

Firma de Marina

Por teléfono Madrid 23.—A las 5 t. Se ha firmado una disposición de Marina concediendo la gran cruz de Mérito Naval, al general de sección de Guerra y Marina de Cuba, don José Martí.

También se ha firmado otra concediendo la libertad provisional a un corrigiendo.

Los matadores de toros

Por teléfono

Una junta Madrid 23.—A las 5 t. Se ha celebrado por la Sociedad de matadores de novillos una reunión.

La Directiva dió cuenta de la reunión que anoche tuvieron las directivas de picadores y banderilleros, como igualmente dió cuenta del espíritu de intranquilidad que entre ellos reina, pues quieren mantener las clasificaciones que hicieron de matadores.

También pidieron exagerados sueldos. Después de amplia discusión, se acordó rechazar las clasificaciones, elevando los sueldos de los picadores de toros a 150 pesetas y el de picadores de novillos a 100.

EN 4.ª PLANA Información de actualidad

Las sesiones de Cortes

CONGRESO

(SESION DEL DIA 23)

A las tres y media da comienzo la sesión bajo la presidencia de Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento Bugallal, Espada y Montejo. Juran el cargo Ibañez Rizo y el conde de Yado.

El problema azucarero Gascon y Marina se ocupa de la crisis de la industria remolachera, principalmente en Aragón y en la provincia de Granada.

Protesta de la importación del azúcar extranjero, diciendo que perjudica enormemente a cuarenta mil cultivadores.

Añade que millares de obreros se encuentran parados por falta de trabajo.

Le contesta Espada justificando las disposiciones del Gobierno para abaratar el azúcar.

Creo imposible derogar el decreto de Diciembre último, por razones morales y materiales.

Estima que el problema está en reducir el coste de la producción. Añade que la carestía del artículo obligó al Gobierno a adoptar medidas para facilitar la importación.

Reconoce que algunos productores habían sufrido graves quebrantos económicos, pero en cambio antes obtuvieron grandes beneficios.

Los negocios tienen estas quimeras. Es preciso que todos nos imponamos algunos sacrificios.

La implantación del arancel hubiera traído consigo la elevación del producto.

Termina diciendo que cuando en el Parlamento se trata de asuntos como este, solo debieran salir voces para defender y alentar al Gobierno.

Restitución Gascon y Marina diciendo que la real orden de Diciembre sorprendió a la industria azucarera produciéndole enorme daño. Pregunta si continuará manteniéndose la libre importación del azúcar extranjero.

Sociedad Financiera

Por telégrafo

COTIZACION Madrid 22.—A las 9 a. Interior... 71'60. Fin... 71'50. Próximo... 00'90. Amortizable... 98'75. Amortizable nuevo... 93'85. Banco... 540'00. Tabacos... 268'50.

CAMBIOS Francos... 51'85. Libras... 27'88. Marcos... 11'85.

BARCELONA

Por telégrafo

Atentado contra el alcalde de Reus Madrid 24.—A la 1 m. El gobernador de Barcelona telegrafía diciendo que se ha cometido un atentado contra el alcalde de Reus señor Saldat.

Al penetrar en su domicilio a las siete de la tarde, unos individuos le hicieron siete disparos, dejándole muerto.

Se ignoran las causas que han motivado la agresión. La policía y guardia civil realizan investigaciones para descubrir a los autores de tan criminal acción.

El marqués de Estella

Por teléfono

Mejoria Madrid 24.—A las 2 m. Ha mejorado en su dolencia el marqués de Estella.

Los médicos achacan la mejoría a la privilegiada naturaleza del marqués, la cual ha podido vencer la afección catarral que padecía.

acordó quedar constituida oficialmente bajo la presidencia del señor Lerroux; vice, señor Nougues y secretarios señores Barrio Pérez y Guerra del Río.

También acordaron dar los nombres de los que han de formar parte de las comisiones permanentes, cuando se conozca el resultado del sorteo de las secciones y formar una ponencia que examine y apruebe los asuntos dentro de la misma, para emprender una activa campaña parlamentaria.

RARA COINCIDENCIA

Refrescad la memoria. Recordad, con exactitud. Cuando habeis dicho: Fulano toca muy bien «La Pianola», ¿verdad que no ha sido ningún vulgar autoplano, sino un auténtico Piano de la casa The Aelian Company?

¡QUÉ COINCIDENCIA! El auténtico Piano-Pianola lo hallareis en el CENTRO MUSICAL, calle Lede. Cascales, antes Jabonerías Murcia.

Horno de la Fuensanta

Y SUS SUCURSALES Desde hoy a las siete de la mañana se venderá el Pan de Torre Vieja a 0'75 el kilo. blanco sobado » 0'80 » moreno » 0'60 »

Además habrá panecillos calientes a todas horas.

El Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino o Hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11, y de 3 a 5, excepto los domingos.

Teatro Romea

COMPANIA DRAMÁTICA Estreno de la tragedia en tres actos de Gabriel D'Annunzio, traducida en verso por Felipe Sassone.

La hija de Yorio

A las nueve y media en punto. Teatro Ortiz :-: Teodora Moreno

Compañía dramática Función para hoy Estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de Vicente Castilla y Ricardo Valero.

La Herencia del Tío

Reposición del gracioso sainete en dos actos, La tragedia de Lavina o El que no come la diña

A las nueve y media en punto. CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS

DR. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA PIEL VENEREO Y SIFILIS

D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1 MURCIA

CATARROS-TUBERCULOSIS

ANTHATARR AL García Suárez, es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente orgánico; cura radicalmente los Catarros y Tuberculosis, previene contra la Gripe, Pulmonías y Resfriados.—Venta, Farmacias, C. Recoletos, 2, MADRID.

Zahader Garage

Capaz para 100 coches.—El más amplio, moderno de la región Automóviles, Reparaciones, Accesorios.—Magnífico Lavadero de coches con agua dulce.—PRECIOS SIN COMPETENCIA Acagua, 10, Murcia.—Teléfono, 445

Banco de Albacete

CASA CENTRAL ALBACETE. SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad Real, Lorca, Córdoba

Capital 25.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA 11.000.000 pesetas.

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Desembolso de letras sobre España y Extranjero.—Desembolso de España y Extranjero.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Cuentas Corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dolares y Liras.—Imposiciones a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente, son: Cuentas corrientes a la vista... 2 pes 100. Imposiciones a fecha fija... 3 pes 100. Caja de Ahorros... 2 pes 100.

NOTAS DE CAJA: De nueve a una de la mañana y de tres y media a cinco de la tarde.

Triunfo de la Ciencia

CASA LA HEREDIA (quebrada) el reputado especialista don Vicente Tortosa, mediante los vendajes y aparatos de su invención que cómodamente pueden llevarse desde la infancia a la vejez, 85 años de reconocido éxito, como certifican las emisoras médicas e innumerables curados, son la mejor garantía de mis obras. MI OBRA está al alcance de todos, por ser la más positiva y económica.

(OJO) con los intrusos que falsamente toman mi nombre suplantando a los incautos con malas (imitaciones) de mis aparatos especiales.

Puertas de Murcia, número 27-1.ª CARTAGENA.

MUEBLES CASA GUIJARRO

Única en su clase. Vean precios :-: Construcción :-: Surtido y Nuevos estilos. — PRENERIA, 31 y REINA, 6, FRENTE AL PASAJE DE LAS CASAS DE ZALBURD :-: MURCIA. :-:

Constipados.—Catarros agudos.—Grippe o Trancazo.—Inflamcaciones

AFORINA MORENO

desaparece inmediatamente la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y los pulmones. Precio del frasco, 2 pesetas

De venta en la Farmacia Morena 26, CAMACHOS, 26.

Exposición de Muebles

BAJA Aunque los maderrs, materiales y jornales ni han bajado ni bajarán por ahora

PEPE EL DE LOS MUEBLES rebaja de sus utilidades el CINCO POR CIENTO

en las ventas que pasen de 100 ptas. Calle de Ruizpérez.—Teléfono, n.º 175 PRECIO FIJO

Teatro Romea

COMPANIA DRAMÁTICA Estreno de la tragedia en tres actos de Gabriel D'Annunzio, traducida en verso por Felipe Sassone.

La hija de Yorio

A las nueve y media en punto. Teatro Ortiz :-: Teodora Moreno

Compañía dramática Función para hoy Estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, original de Vicente Castilla y Ricardo Valero.

La Herencia del Tío

Reposición del gracioso sainete en dos actos, La tragedia de Lavina o El que no come la diña

A las nueve y media en punto. CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA GARGANTA NARIZ Y OIDOS

DR. PEREZ MATEOS ESPECIALISTA SAN NICOLÁS 25 MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA PARA ENFERMOS DE LA PIEL VENEREO Y SIFILIS

D. J. BERMUDEZ ESPECIALISTA S. PATRICIO, 1 MURCIA

CATARROS-TUBERCULOSIS

ANTHATARR AL García Suárez, es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente orgánico; cura radicalmente los Catarros y Tuberculosis, previene contra la Gripe, Pulmonías y Resfriados.—Venta, Farmacias, C. Recoletos, 2, MADRID.

Zahader Garage

Capaz para 100 coches.—El más amplio, moderno de la región Automóviles, Reparaciones, Accesorios.—Magnífico Lavadero de coches con agua dulce.—PRECIOS SIN COMPETENCIA Acagua, 10, Murcia.—Teléfono, 445

Banco de Albacete

CASA CENTRAL ALBACETE. SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad Real, Lorca, Córdoba

Capital 25.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA 11.000.000 pesetas.

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de crédito, son las siguientes: Desembolso de letras sobre España y Extranjero.—Desembolso de España y Extranjero.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plazas de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Cuentas Corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dolares y Liras.—Imposiciones a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—CAJA DE AHORROS.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente, son: Cuentas corrientes a la vista... 2 pes 100. Imposiciones a fecha fija... 3 pes 100. Caja de Ahorros... 2 pes 100.

NOTAS DE CAJA: De nueve a una de la mañana y de tres y media a cinco de la tarde.

Notas parlamentarias

Por telégrafo
Gran concurrencia
Madrid 23.
Desde primera hora hubo en el Congreso gran concurrencia de diputados vestidos de etiqueta, preparados para jurar el cargo.

tituya al Congreso esta facultad que tuvo siempre, dice:
El reglamento de la Cámara determina el procedimiento que se seguirá en lo sucesivo para el examen e informe de las actas y que todos los candidatos proclamados tienen derecho a dirigirse al presidente del Congreso pidiendo la revisión del expediente de la elección. El Congreso podrá reclamar a todas las dependencias del Estado, departamentos y Ayuntamientos los datos y documentos que estime necesarios y abrir información sobre hechos que estime necesarios.

Banquete a Berenguer
Como estaba anunciado se celebró en el Nueve Club un banquete con que obsequiaba Bato al general Berenguer.
Asistieron Eza, Lema, el capitán general Aguilera y el general jefe de ingenieros del ministerio.
Durante la comida se habló extensamente de la situación de Marruecos.
También se ha dicho que se trata de la oportunidad de que realicen el viaje a Africa los reyes.

Parece que el viaje se realizará en breve, pero todavía se ignora la fecha.
Se procurará atender el problema de la intensificación mediante compras de material.
Se acordó la construcción de doble vía, apartaderos, estaciones, clasificación y electrificación de algunas ramas de construcción de nuevas líneas.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Día 24 de Febrero de 1921.—Jueves.—San Matía, apóstol.—San Medoste.—San Sergio y Santa Primitiva.
Indulgencia Plenaria.
La Misa y oficio divino son de San Matías, apóstol, con rito doble segunda clase y color encarnado.
MES DE FEBRERO
El mes de Febrero consta de 28 días. Este mes está consagrado a la Purificación de María.
El toque de Alba por la mañana a las cinco y media.
El toque de Oraciones por la tarde a las seis.
El toque de Anímas por la noche a las nueve.

VENA Y ALUMBRADO
Se desahora, con Misaprenda, por la mañana a las ocho.
Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco.
El 24 día de Febrero de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en las Hermanitas de los Pobres.
Día 25 en San Nicolás.
—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se desahora con Misaprenda y se reserva por la tarde a las cinco, con bendición.

ELTOS
En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matutinas y Laudes.
Ejercicios de Cuaresma
San Andrés: Al toque de oraciones y los domingos por la tarde a las tres y media, con sermón.
San Bartolomé, Sta. María, Sta. Catalina, Sta. Eulalia, San Lorenzo, San Miguel, San Nicolás y San Pedro: Al toque de oraciones, sermón los viernes en la noche y los domingos por la tarde a las tres y media.
En San Bartolomé.—Al toque de oraciones con cánticos catequísticos, siendo orador el M. I. Sr. D. Julio López Maymón.
En la Merced.—Soleme novenario a Nuestro Padre Jesús Nazareno al toque de oraciones.

En Capuchinas.—A las cuatro y media, novena al Santísimo Cristo de la Salud con manifestos.
El Santo, Via-Crucis
Se recitará los viernes a las tres de la tarde en San Nicolás, San Lorenzo, San Pedro, Santa Catalina y San Antolín.

Alcantarilla

Enunció benéfica
El próximo sábado a las nueve y media de la noche y en el teatro Mercantil se celebrará una velada teatral por los ferroviarios de M. E. y A. y A. L. a beneficio de la Asociación general de ferroviarios.
Se pondrá en escena el grandioso drama en tres actos de Federico Oliver «Los Semidieses».
Por una comisión precedente de Madrid, se ha recibido la valiosa bandera que posee dicha Asociación para que sea lucida en dicha velada.
Festejos de esta índole y con fin tan plausible, honra a los ferroviarios, a los que auguramos un éxito, a juzgar por los ofrecimientos que están recibiendo y por el entusiasmo que reina entre ellos.

Conferencia de Cierva

Per telégrafo
Justicia social
Madrid 23.
En el teatro de la Princesa ha dado una conferencia el exministro don Juan de la Cierva, sobre el tema «Justicia social».
Hubo escasa concurrencia.
«El problema social—dijo—es tan antiguo como el mundo. Solamente un espíritu de justicia cristiana puede afrontarlo sin emplear violencias. Las doctrinas sociales han pasado. Lo demuestra la situación de Rusia, que va transigiendo con el capitalismo.
Reitera la necesidad de la justicia social, dentro de las posibilidades humanas, que resuelva el actual estado de cosas.
Fue muy aplaudido.»
Noticias o sueltos necrológicos de defunciones o aniversarios, a 15 céntimos para el correo.

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras
TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL
Por su riqueza en FÓSFORO ORGÁNICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.
Insustituible en las Anemias, Clorosis, Neurastenias y Escrofulosis.
Utilísimo a convalecientes, niños y ancianos
Laboratorio General de Farmacia: San Andrés de Palomar (Barcelona).
Depositarios: Hijo de José Vidal y Ribas, S. en C. Barcelona.
De venta en Farmacias y Droguerías
Representante: VIUDA DEL FARMACÉUTICO SANTOS MORENO.—CARTAGENA

SIERRA CINTA
MARCA ELEFANTE PEUGEOT y CA
FELIPE ALBIOL
PLAZA DEL MIGUELETT VALENCIA

OFERTA ESPECIAL
Sierra Cinta
marca Elefante
ANGUOS m.m. 35 40 45 50
PTAS metro 2'75 3 3'40 3'80
Pídase muestra tarifa mes de Febrero con 32 modelos de sierra.
CORREAS, GOMAS, AMIANTOS, ACEITES Y GRASAS LUBRIFICANTES

En tiempo de Frio y de Humedad no salga V. a la calle sin llevar en la BOCA UNA PASTILLA VALDA
ya sea para EVITAR ya para COMBATIR Males de Garganta, Bronquitis, Constipados, Gripe, Tracaxo, Asma, etc.
Pero sobre todo EXIGA SIEMPRE LAS VERDADERAS que se venden unicamente EN CAJAS con el nombre VALDA en la tapa y nunca de otra manera.

Agencia Martínez
SERVICIO DE ENCARGOS por mañana y tarde.
Murcia: Sociedad, 13.
Cartagena: Duque, 85.
Ortuna: Calderón de la Barca, 6.
Borrioleja: Rodas, 17.
Elche: San Jaime, 4.
Alicante: Isabel II, 4.
Valencia: Culla, 11.
Barcelona: La Camerana.
Madrid: San Martín, 5.
MIGUEL CELDRAN
Mecánico
Ex-mecánico de la Underwood y de la «Yost». Arregla y limpia máquinas de todas marcas. Aviso: Frenera, Agencia Ros, teléfono 148.
AMA de oria, para casa de los padres, leche de cuatro meses, de 29 años de edad. Razón: Montegudo, Lumbreras, preguntando esa de La Felina por Josefa García.
AMA de oria, para casa de los padres, leche de ocho meses, de 28 años de edad. Razón: Puebla de Soto, preguntando por Gerónima Jiménez.
AMA de oria, para casa de los padres, leche de seis días. Razón: en la Posada de la Rosa, preguntando por Trinidad García Gomariz.
AMA de oria, para casa de los padres, de 23 años de edad, leche de un mes, primera. Razón: Esparragal, preguntando por la Julia, al lado de casa de don Ignacio.
AMA de oria, para casa de los padres, de 28 años de edad, leche de veinte días. Razón: Llano de Brujas, Vereda de la Cueva, preguntando por Angel el Rojo.
AMA de oria, para su casa o la de los padres, leche de un mes, de 29 años de edad. Razón: Ribera de Molina, preguntando por Antonia Sánchez Castaños.
AMA de oria, para su casa, de 22 años de edad, leche de diez días. Razón: Montegudo, preguntando por Carmen Guellos Guello.
AMA de oria, para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de tres meses, primera. Razón: El Campillo, Esparragal, preguntando por el Melchor.
AMA de oria, para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de quince días. Razón: Santera, preguntando en la botica por José Pérez.
AMA de oria, para casa de los padres, de 19 años de edad, leche de diez meses. Razón: Montegudo, Lumbreras, preguntando por Dolores la Lola.
AMA de oria, para casa de los padres, de 28 años de edad, leche de 24 días. Razón: Guadalupe, preguntando por la hija de Antonete.
AMA de oria, para su casa, de 22 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Sindiato de Santiago y Zarache, preguntando por Carmen Benavente.
AMA de oria, para casa de los padres, leche de ocho días. Razón: Las Barracas, 27, Esparragal.
AMA de oria, para su casa, leche de un mes, de 30 años de edad. Razón: Esquina Posada, malecón, panadería.

Cada vez que bañen sus PIES
Un puñadito de Bathol Montry en el agua tonifica bien la piel y cura callos, quemazones...
sabañones, uñeros, ampollas, durezas, y todas las dolencias de los pies sensibles fagados o que sudan.
BATHOL MONTRY
Laboratorio 13, Av. Trinitaria, París.
Deposito general en España: Diques Oliveras, 14, Paseo de la Industria, Barcelona.
Sabañones son curados infaliblemente por tres baños de pies o de manos con BATHOL MONTRY

Venta de explosivos y armeria
en general, nuevas, y procedentes de cambio, como también todas las armas largas recogidas en la provincia por falta de Licencia y Guía, quedadas en la subasta. Gran surtido en pistolas automáticas de las mejores marcas y la de gran fama F. N., último modelo, en 35 y 7,65. Bicicletas I. V. E., hoy la mejor, y también de cambio, en el establecimiento LA PUERTA DEL SOL.—CIEZA (Murcia)

El Acido Úrico en el organismo es lo que produce EL REUMATISMO LA GOTA LA ARENILLA
Conviene a los artríticos disolver el ácido úrico cuando padecen de dolores, o para evitarlos. El único producto que disuelve en mayor proporción el ácido úrico y que al mismo tiempo es un antiséptico urinario e inofensivo es la PIPERAZINA. — Si se quiere tener la certeza de tomar una buena PIPERAZINA bien preparada bajo la forma granular, que active su acción ¿por qué dudar? Tomad lo que los Médicos del mundo entero recetan a sus enfermos: LA PIPERAZINA MIDY

EMULSION MAFIL AL GUAYACOL
de Aceite puro de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos de Cal y de Sosa, y Guayacol
Premiada en las Exposiciones de Alejandría e Internacional Permanente de Barcelona, con el Gran Premio y Medalla de Oro.
Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MAFIL AL GUAYACOL y los MILES DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO SU CURACION con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCROFULISMO, RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES rebeldes y DEBILIDAD GENERAL. LA EMULSION MAFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.
Este acreditado y extendido preparado está analizado y aprobado por los Departamentos e Inspecciones de Higiene y Sanidad de España y de todos los países Hispano-Americanos, estando también autorizada su introducción en éstos; y en todos los países goza de una gran preferencia sobre los preparados similares de las demás marcas.
De venta en todas las Farmacias de España y América

CURACION de las HERNIAS
INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el lunes día 28 del corriente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos a adolecidos los pregonan, infinidad de eminentes médicos los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de elase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.
Audió siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarlo y tened muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON únicamente el lunes día 28 del corriente mes.
NOTAS.—En Alcoy, el día 26, en el Hotel Comercio; en Alicante, el día 27, en el Hotel Simón; en Cartagena, el 1.º de Marzo, en el Hotel Francés; y en Loras, el día 2 en el Hotel Comercio, donde así mismo podrán visitarse todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión 13, Casa Torrent.
PELIGRA VUESTRA SALUD
OJO EN NO SER ENGAÑADOS
SE IMPONE LA VERDAD. ADVERTENCIA: Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse, el que quiera velar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse ostentándose, y asegurándose siempre, primero de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo por tanto buscar y preguntar en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado que es la garantía absoluta de todos los herniados.

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RÁPIDOS
Mac Andrews & Co Ltd.
AFILIADOS DE
The Royal Mail Steam Packet Company
(La Mala Real Inglesa)
Agentes de la Compañía de Seguros
The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres.
Para cabidas dirigirse a J. Garcia Ramos.—Murcia.
Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Cartagena.

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas: la Diabetes, Albuminuria, enfermedades del Corazón, Riñones, Hígado, Vias Urinarias, Estómago, Reumatismo, Tuberculosis Pulmonar, Tos, Bronquitis, Estrabismo, Almorranas, etc., y toda enfermedad considerada incurable sin necesidad de sujeción a ningún régimen alimenticio determinado.
Se entrega GRATIS a quien lo solicite, un libro explicativo, dirigiéndose personalmente o por carta a los LABORATORIOS BOTÁNICOS.—Sección, n.º 21, Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

AMA de oria, para su casa, de 22 años de edad, primera, de 30 años de edad. Razón: Guadalupe, calle Mayor, preguntando por Salud Franco.
AMA de oria, para casa de los padres, leche de seis meses, de 28 años de edad. Razón: Montegudo, Lumbreras, preguntando a la Felina por Mercedes Rosa Egea.

JARABE OSTEÓGENO GENOVÉ
RECONSTITUYENTE IDEAL PARA LOS NIÑOS
FAVORECE NOTABLEMENTE LA FORMACION DE LOS HUESOS Y EL CRECIMIENTO DE LOS NIÑOS. INDICADISIMO PARA LA MADRE EN EL EMBARAZO Y LACTANCIA.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

BÁLSAMO ZORAYA
ÚNICO EN EL MUNDO
Cura Herpes, Eczema, Sarna, Sabañones, Granos, Llagas y toda afección a la PIEL con su aplicación quita seguidamente la picazón; es inmejorable para cortos, horidas y quemaduras. Es el Bálsamo del hogar. Indispensable en fábricas, talleres y casas de campo. Pídase en farmacias y droguerías. Caja, pesetas 2. Cajita, 75 céntimos.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA de PINO MARITIMO de LAGASSE
combaten victoriosamente
Resfriados Tos Bronquitis
Influenza Gripe Ronqueras
Dolores de Garganta
En todas las Farmacias